

19. Декабрь

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА ДЕКАБРЯ 4-го 1854 ГОДА № 49.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

ДЕКАБРЯ 1. Миръ Деулинскій 1618.

ДЕКАБРЯ 2. Брестскій Соборъ и начало Унії 1594. Нижегородскій воевода Анд. Сим. Алябьевъ сражается съ приверженцами Лжедмитрія II и Поляками при Копысовъ и Козинъ, беретъ приступомъ Балахну и приводитъ всѣхъ Балахонцевъ къ присягѣ царю Василію Іоанновичу 1608.

ДЕКАБРЯ 3. Кончина великаго князя Василія Іоанновича въ Москвѣ и вступленіе на престолъ Іоанна Грознаго подъ опекой матери его великой княгини Елены Васильевны 1534.

МѢСТНЫЯ ПЗВѢСТИЯ.

Больница Нижегородского Приказа Общественного Призыва.

Съ благоговѣйною благодарностію воспоминая учрежденія Великой Екатерины II, мы съ особыніемъ вниманіемъ останавливаемся на Приказахъ Общественного Призыва,—этомъ вѣчномъ памятникѣ, материнскихъ заботъ, блаженной памяти ИМПЕРАТРИЦЫ. Съ какою предусмотрительностью, предоставлена здѣсь избраннымъ лицамъ главныхъ сословій, не только попеченіе о страждущихъ, во всемъ значеніи этого слова, но и возможность предупредить развивающіяся страданія, мѣрами противу бѣдности, пороковъ, болѣзней и что особенно важно, заботами о распро-

страненіи просвѣщенія въ среднихъ и низшихъ слояхъ общества.

Мысли эти переполняли меня при обзорѣ на сихъ дняхъ городской больницы, и то на всякомъ шагу видно вѣрное и заботливое исполненіе предначертаній нашихъ Великихъ МОНАРХОВЪ.

Больница Приказа Общественного Призыва представляетъ собою образецъ подобнаго рода заведеній, не только для Губернскаго города, но даже и для любой столицы. Зданіе это, построенное въ 1831 году имѣетъ всѣ удобства мѣстности открытої, свободного размѣщенія строеній и прочности оныхъ. Просторный дворъ, нынѣ превращенный заботливостію Г. Начальника губерніи, въ опрятный и изящный садъ, тѣнью куртінъ, насажденныхъ разнообразными деревьями и цветущими кустарниками, приглашаетъ къ прогулкѣ, которая для больныхъ и выздоравливающихъ столько же нужна, сколько и самыя лекарства. Всѣдя во внутренность больничныхъ палатъ ваше вниманіе особенно останавливается на отчетливомъ исполненіи трехъ главнѣйшихъ условій необходимыхъ для сохраненія здоровья: чрезвычайной опрятности, сохраненія свѣжаго воздуха и обильнаго снабженія всѣхъ частей зданія водой. Эти условія конечно даютъ медицинѣ 50% въ пользу удачнаго врачеванія недуговъ. Больница можетъ помѣстить болѣе 300 кроватей, а потому легко вообразить, что нужны были заботливыя мѣры, чтобы постоянно сохранять исполненіе этихъ условій. И точно мѣры эти приняты.

Почти въ одно время съ окончаніемъ устройства водопровода снабжающаго водою верхнюю часть города, проведена была во внутреннія части больницы вода, которую до того должно было носить на плечахъ. Постоянно нагреваемый паровикъ, можетъ во всякое время наполнить горячую водою 5 ваннъ, находящихся близъ самаго

пріемного покоя. Холодная вода тутъ же накачивается легко движущимся насосомъ. Въ просторныхъ коридорахъ, копхъ потолки, еще въ нынѣшнемъ году были приподняты на нѣсколько четвертей, стоять умывальни на близкомъ одинъ отъ другаго разстояніи. Въ коридорахъ и во внутренности палатъ вездѣ постланы широкія и мягкая веревочные полѣвики, приготовляемые въ другихъ заведеніяхъ подвѣдомственныхъ Приказу. Словомъ: больному есть гдѣ походить и освѣжиться въ ненастную и въ сурою погоду.

Пища больныхъ проста, но свѣжа и особенно опрятно приготовлена. Красивая кухонная печь съ котлами устроена такъ, что не болѣе 3-хъ поваровъ приготовляютъ пищу. Отлично выпеченный черный хлѣбъ, квасъ и щи ни чего не заставляютъ желать Русскому желудку; для слабыхъ готовится бульонъ и даются бѣлыя булки изъ самой отличной муки.

Въ верхнемъ весьма свѣтломъ этажѣ Главнаго Корпуса больницы, устроенъ помѣстительный Храмъ, во имя всѣхъ Скорбящихъ Радости. Кроме изящно-устроеннаго Иконостаса, въ немъ останавливаетъ внимание каждого, шторы на окнахъ, искусною кистью представляющія изображеніе Евангельскихъ Притчей до изѣленія больныхъ относящихся. Это живое напоминаніе о томъ гдѣ искать источника здравія, заставляетъ желать, чтобы и мы имѣющіе средства лечиться дома а не въ госпиталяхъ, украшали стѣны своихъ покоевъ, по тѣмъ образцамъ, которыя намъ представляются въ величественныхъ Московскихъ теремахъ. БЛАГОЧЕСТИВЫХЪ МОНАРХОВЪ нашихъ.

Въ заключеніе скажу, что при окончаніи обзора больницы Приказа Общественного Призыва вынесъ впечатлѣвіе удовольствія, которое получаешь при зрѣлищѣ дѣла полезнаго и съ заботливостью исполненнаго.

В. Бабарыкинъ.

СТАТИСТИКА СЕЛЬСКО - ХОЗЯЙСТВЕННЫХЪ ШКОЛЫ И ОБЩЕСТВЪ ВЪ ПРУССИИ.

Въ настоящее время въ Пруссіи считается: 1) Пять высшихъ агрономическихъ школъ, къ которымъ приписано значительное количество земли, назначенной для приложения теоріи, къ практическому сельскому хозяйству, для повѣрки новыхъ открытій въ области агрономіи. Школы эти находятся въ Броскау (въ Силезіи) въ Ельденѣ и Регенвальде (въ Помераніи) въ Меглинѣ (въ Бран-

денбургѣ) и Пепельсдорфѣ (въ западной Пруссії); Правительство основываетъ въ настоящее время шестую агрономическую школу. 2) 10 собственно земледѣльческихъ школъ. 3) Школа для обработанія льна. 4) 6 бумагопрядильныхъ школъ. 5) Школа для образования садовниковъ. 6) Школа луговодства. 7) Школа для образования управителей большими имѣніями. 8) Пастушеская школа. 9) Практический Сельско-Хозяйственный Институтъ. 10) Образцовая кузница. 11) Сорокъ пять образцовыхъ фермъ. Сверхъ того въ Пруссіи 308 Сельско-Хозяйственныхъ Обществъ разбросанныхъ по всѣмъ провинціямъ королевства кромѣ Познани.

Изъ Москов. Вѣд. за 1851 г.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА Ізвѣстія изъ упъзловъ:

Арзамасскаго.

На большой дорогѣ, близь казенной деревни Пушкинки найдена мертвоя солдатка Федосья Тимофеева.

Ардатовскаго.

Въ селѣ Стексовѣ, вотчины г-на Соленикова произошелъ пожаръ, отъ которого сгорѣло 4 крестьянскихъ дома, со всѣмъ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ. Убытку домохозяевами понесено на 950 руб. сер.

Балахнинскаго.

Въ деревнѣ Головиной, вотчины князя Рѣпнина сгорѣло 4 крестьянскихъ дома, со всѣмъ надворнымъ строеніемъ и частію имущества. Убытку домохозяева потерпѣли на 1,040 руб. сер. Чернорѣцкой волости, въ деревнѣ Гавриловѣ, у крестьянина Гаврилы Овчинникова возникъ пожаръ, отъ которого сгорѣло 8 крестьянскихъ домовъ. Вотчины г-на Иванова, въ селѣ Городцѣ, у крестьянина Ивана Иванова возникъ пожаръ, отъ которого сгорѣло 2 крестьянскихъ дома съ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, и кроме этого при тушении пожара 4 дома разобраны. Убытку домохозяевами понесено на 1,018 руб. сер.

Семеновскаго.

Удѣльного вѣдомства, за деревнею Большими Литвинками найденъ мертвымъ, вотчины князя

Волконского, деревни Кобелевой, крестьянинъ Федоръ Тимофеевъ.

УПОТРЕБЛЕНИЕ ТРЕСКОВАГО ЖИРА ПРОТИВЪ ХРОНИЧЕСКАГО РЕВМАТИЗМА.

Чтобы поставить въ большую ясность, съюдной стороны, важность и сложности болѣзненнаго состоянія, а съ другой—способы употребленія и пользу сказанного средства, приводятся, вкратцѣ, нѣсколько исторій о больныхъ такого рода.

1) 58-лѣтній человѣкъ, во время похода въ Индию, простоявъ нѣсколько часовъ въ водѣ, сильно простудился и съ того времени получилъ жестокія боли, отъ которыхъ онъ почти приходилъ въ бѣшенство и, наконецъ, совершенно лишился употребленія ногъ. Больной имѣлъ видъ свинцоваго цвѣта, былъ очень худъ и могъ ходить только при помощи костылей. Для облегченія своего, онъ употреблялъ маленькие кусочки чистаго опія; но жизнь для него была мучительною ношкою. Всѣ мѣры противъ его болѣзни оставались безуспѣшными. Докторъ Братсгофъ, по наставлению русскихъ морскихъ врачей, посовѣтовалъ ему принимать тресковый жиръ 3 раза въ день, по чайной ложкѣ, самаго густаго вида, бураго цвѣта и не прозрачный (низшаго сорта) желтобуроватаго цвѣта, но отъ такого употребленія послѣдовала рвота, скоро принудившая больнаго замѣнить тресковымъ жиромъ жидкимъ и прозрачнымъ; больной принималъ ежедневно сказанный приемъ въ рюмкѣ водки, утромъ и вечеромъ. Улучшеніе было скоро замѣчено: лицо больнаго оживилось, отправление слабо дѣйствовавшаго кишечнаго канала возстановилось, сонъ возвратился, и, по прошествіи 6 мѣсяцѣвъ, докторъ Братсгофъ увидѣлъ своего пациента работающимъ въ полной силѣ.

2) 64-лѣтній купецъ золотушнаго тѣлосложенія, съ искривленными ногами, съ утолщенными суставами, отъ своего дѣтства былъ боленъ ревматизмомъ, который онъ приписывалъ наследственному расположению и который не уступалъ ни какому лекарству. По ночамъ у него постоянно ныли кости, отъ чего онъ проводилъ ихъ безъ сна. Больной нѣсколько лѣтъ употреблялъ лавдануть (винная настойка опія), камфору и разграждающія снаружи для облегченія боли; даже была ему уже поставлена мокса, когда докторъ Братсгофъ увидѣлъ его. Послѣ распроса, послѣдній

назначилъ больному принимать тресковый жиръ съ водкой въ день 3 раза по столовой ложкѣ. Лекарство подействовало прекрасно, и, по прошествіи года, больной все еще продолжалъ его, по временамъ, какъ благодѣтельнѣйшее средство.

3) 71-лѣтніяя женщина, 40 лѣтъ страдавшая ревматизмомъ, худая, съ запоромъ наизъ ижженіемъ при мочеиспусканіи, нѣкоторымъ образомъ облегчала себя, принимая успокаивающія средства, наконецъ начала употреблять, по совѣту доктора Братсгофа, тресковый жиръ ежедневно, дойдя, постепенно, до 3 рюмокъ, съ хорошей содкою, безъ которой масло возбуждало у ней рвоту. Послѣдствіе было удивительное: всѣ мучительные припадки изчезли, и женщина достигла глубокой старости.

4) Сильный умѣренный въ жизни, здоровый откупщикъ, 36 лѣтъ, получилъ ревматизмъ въ плачахъ послѣ простуды, такъ что даже не былъ въ состояніи одѣваться. Всѣ употребленія имъ средства были напрасны, и страданіе начало вреднодѣйствовать на тѣло и духъ больнаго вообще. Докторъ Братсгофъ назначилъ ему тресковый жиръ, приемъ котораго возбудилъ въ больномъ рвоту, сильный поносъ и мочевой запоръ; но больной, несмотря на то, продолжалъ употребленіе этого средства и въ одинъ мѣсяцъ былъ освобожденъ отъ своего страданія.

5) Пожилой врачъ, особенно чрезъ ночные посещенія, какъ акушеръ, претерпѣлъ много непрѣятности отъ погоды и получилъ большой ревматизмъ въ ногахъ. Только чрезъ сильное нагреваніе, можно сказать, чрезъ обжиганіе, облегчалъ онъ себѣ боли. Онъ страдалъ, кроме того, еще геморроемъ. Докторъ Братсгофъ сперва попробовалъ недавно только расхвалившее иглоукалываніе, которое, дѣйствительно, доставило замѣтную помощь; но оно сопровождалось, на мѣстѣ укола, сильными болями, такъ что казалось несообразнымъ продолжать употребленія его для чувствительнаго человѣка. Почему докторъ принужденъ былъ назначить тресковый жиръ; средство это сначала причиняло боль и тошноту, но мало по малу становилось споснѣмъ, и пациентъ освободился отъ болей, вмѣстѣ съ геморроемъ.

Эти и многіе другие случаи могутъ свидѣтельствовать, что тресковый жиръ употребляется съ успѣхомъ противъ ревматизма, но только съ осторожностью, потому что, при слабости пищеваренія, онъ возбуждаетъ иногда разныя разстройства. Въ этомъ случаѣ гораздо лучше хорошо на-

тиратъ имъ страждущую часть и затѣмъ покрывать фланелью.—Чтобы тресковый жиръ дѣйствовалъ съ пользою, должно продолжать употребление его, по крайней мѣрѣ, мѣсяцъ.—Нѣкоторыя особы, даже дѣти могутъ принимать тресковый жиръ безъ примѣси; но чаше смѣшиваютъ его съ разными жидкостями и веществами, напр.; съ мятною водою, молокомъ, спиртными напитками, наливкою льняного семянъ съ лимонною коркою и сахаромъ,—иът служить для этого яичный желтокъ, растертый съ горячею водою, съ прибавлениемъ малаго количества водки и сахара, также съ пивомъ или кофеемъ. Весьма полезно наблюдать при этомъ слѣдующее правило: такъ какъ тресковый жиръ, какъ сказано выше, должно употреблять продолжительно, то лучше, послѣ непрерывнаго употребленія двухъ-недѣльнаго, дѣлать перемежки на недѣлю. Опыты свидѣтельствуютъ, что чистый прозрачный, красноватаго цвѣта тресковый жиръ безвреденъ; темный же, малопрозрачный, хотя дѣйствительнѣе, но, при продолжительномъ непрерывнѣмъ употребленіи, не безвреденъ.

(изъ Эк. Запис.)

2-е Ноября.

За насъ Господь: Онъ тучи водить,

Трясетъ основами земли,

Самъ по волнамъ во гнѣвѣ ходить,

Въ щепы ломаетъ корабли.

О Севастополь! крѣость славы!

О мужи силы, Божья рать!

За васъ есть въ небѣ Мститель правый,

Надъ вами Божья благодать!

С. Шевыревъ.

Ноября 17,

Москва.

Изъ Вѣдом. Моск. Город. Полиц. № 256-й. Ноября 18-го дня 1854 года.

Нижній - Новгородъ въ Губернскій Типографіи.—Печатано

Князя М. А. Урусова и Ценсора И. Сперанскаго.

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ.

Нижегородской губерніи, Балахнинскаго уѣзда, на Шоссейной дорогѣ, между Чернорѣцкой и Золинской станцій, и близъ рѣки Оки продается заказный строевой сосновый лѣсъ; подесятинно и участками, а Горбатовскаго уѣзда, на Арзамасскомъ трактѣ, около села Селидѣбы продается пахатная земля, съ дровянымъ лѣсомъ 14 $\frac{1}{2}$ десят. О пѣнѣ узнать близъ Горбатова, въ деревнѣ Сосновкѣ у Управляющаго.—3.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 24 Ноября по 1-е Декабря 1854 года.

Прѣѣхали въ Нижній—Новгородъ.

Изъ Арзамаса старш. землем. межев. корп. Смирновъ, изъ Василя лѣснич. кѣп. Барсовъ, изъ Калуги въ Екатеринбургъ поруч. Ермиловъ, ост. въ 1-й Кремл. части; изъ Спбурга до Барнаула подполковн. Соколовскій, ост. во 2-й Кремл. части, изъ Москвы въ Ардатовъ кол. ассес. Макаровъ, ост. въ Рожд. части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ имѣніе отст. кол. регистр. Онучинъ.

Редакторъ А. Щепотьевъ.

съ утвержденіемъ Г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора,